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Spotkanie 4

Temat: Wielokaty foremne- pola i obwody wielolatéw foremnych.

Potrzebne pomocéinijka, cyrkiel i nazyczki

Plan zagé

1. Definicja wielokata foremnego.

Regularny ksztatt, boki jednakowej diégg katy jednakowej miary.

Przykiady wielolgtéw foremnych

Rysowanie konstrukcyjne (przy pomocy cyrkla i [lki)j wielokatow foremnych: trojkt

rownoboczny, kwadrat, sggokat i osmiokat foremny.

2. Pola wybranych wielokatow foremnych.
- trojkat rownoboczny — wyprowadzenie przy pomocy tw. Ritaga
Wycia¢ trojkat i rozcia¢ go wzdhe wysokaci na pét. Zauwayc, ze czsci sa identyczne.
Obliczy¢ wysoka¢ z tw. Pitagorasa.
Aby lepiej zapamitat, ze litera h oznaczamy wysokdé mazna narysowé& HAMAK
zawieszony midzy dwoma wysokimi drzewami — na takim rysunku witieere H.
- kwadrat - przypomnienie
- szeciokat foremny — wycinanka
Wycia¢ trojkaty rownoboczne i utoy¢ z nich wielolat foremny. Najpierw wykona
pokaz, a nagpnie uzasaddj ze pole powstatego wielaka jest 6 razy wksze ni pole
trojkata o takim samym boku.

3. Rozwigzywanie zada.

Zadanie: Rozmiar sz&ciokatnej naketki mierzy
sic od krawedzi do krawdzi. Jarek o tym nie

wiedziat i zmierzyt od wierzchotka do wierzchotka

(rysunek). Wedtug pomiaru Jarkauba ma 15 mm

\ }

>

i dlatego chciat giy¢ klucza nr 15. Jakiego klucz;

Tak mierzyt Tak powinien mierz§

powinien wy¢?

(Wskazane bytoby przyniesienie naezéq naketki nasrube.)
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Zadanie: Wieza Eiffla znajduje si na obszarze w
ksztalcie kwadratu o boku diugm 125 m. lle
hektaréw powierzchni ma ten obszar? Zapisz
obliczenia. Wynik podaj z doktadéada do 0,1 ha.

Przed rozwizaniem kolejnego zadania naje
poprzecina trojkat réwnoboczny (umieszczony
na kaicu  scenariusza) wzdtu wszystkich
wysokdci. Nastpnie pouktadéd otrzymane
trojkaty na sobie — pokazujemyze czsci
otrzymane gidentyczne. Dalej przyktadg dwie
krotkie przyprostotne otrzymanych tropgtow

do przeciwprostoitne]  prezentujemy faktze

wysokaci dzieh sie w stosunku 1:2.

Zadanie: Klomb kwiatowy ma ksztait trojta foremnego
0 boku 6 m. Ogrodnik ustawit obrotowy zraszacz wsvwn
klombu tak, aby podlewacaly jego obszar. Uzupenij

zdanie:
Zraszacz znajduje siw odlegtaci ................. m od boku
klombu oraz .................... m od wierzchotlanibu.

4. Obliczanie katow wewngtrznych wielokatéw foremnych.

Zadanie: Podaj jaly miar ma kgt wewrgtrzny:

a) szé&ciokata foremnego, c) osiemnastt& foremnego,

b) aémiokata foremnego, d) stuka foremnego.
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Wypetnij nasgpujaca tabeé:
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5. Symetrie w wielokatach foremnych.
Przypomnienie wiadon$ci o symetrii osiowej srodkowej
Zadanie: Na rysunkach przedstawiono wzory guzikow w kszéaleielokatow foremnych.

Wskaz ten, ktory ma najmniej osi symetrii.

o0
c O

Zadanie: Rysunki przedstawiajznaki kilku firm samochodowych. lle osi symetriarkazdy

z tych znakéw?

A H @@ @

CITROEN HONDA TOYOTA
MERCEDES MITSUBISHI CHRYSLER

Zadanie: Rysunki przedstawiajznaki kilku firm samochodowych. Ktore z tych znakoé

maja srodek symetrii?

@// PN

HYUNDAT MITSUBISHI OPEL
SEAT AUDI CHRYSLER

Zadanie: Odpowiedz na nagbujace pytania:

» Ktore cyfry arabskie majos symetrii?

» Ktore maj wigcej niz jedra 0§ symetrii?

* lle mazna napiséliczb trzycyfrowych, ktére majdwie osie symetrii?

* lle mazna zapisaliczb dwucyfrowych, ktére majdoktadnie jeda 0§ symetrii?
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Zadanie: Odpowiedz na pytania:

* lle osi symetrii ma wielokaty foremne narysowane paej

* lle osi symetrii ma wielokt foremny on bokach?
» Ktore z powyszych wielolgtow foremnych majsrodek symetrii?

* Czy wielokat foremny o 101 bokach nsaodek symetrii?
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Zadanie: Wieza Eiffla znajduje si na obszarze w ksztaicie kwadratu o boku
dhugasci 125 m. lle hektaréw powierzchni ma ten obszaapigz obliczenia.
Wynik podaj z doktadnizia do 0,1 ha.

Zadanie: Klomb kwiatowy ma ksztatt trojta foremnego o boku 6 m. Ogrodnik ustawit

obrotowy zraszacz wewtrz klombu tak, aby podlewacaty jego obszar. Uzupetnij zdanie:

Zraszacz znajduje siv odlegtgci ................. m od boku klombu
(o] 7= V2NN m od wierzchotka klombu.
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Zadanie: Na rysunkach przedstawiono wzory guzikow w kszealwielokatow foremnych.
Wskaz ten, ktéry ma najmniej osi symetrii.

oo
o0

Zadanie: Rysunki przedstawiajznaki kilku firm samochodowych. lle osi symetriarkazdy

z tych znakéw?

A H @@ @

CITROEN HONDA TOYOTA
MERCEDES MITSUBISHI CHRYSLER

Zadanie: Rysunki przedstawiajznaki kilku firm samochodowych. Ktore z tych znakd
maja srodek symetrii?

@// PN

HYUNDAT MITSUBISHI OPEL
SEAT AUDI CHRYSLER

Zadanie: Odpowiedz na pytania:

* lle osi symetrii maj wielokaty foremne narysowane paej




